第4讲  用运动的观点研究立体几何问题

【考情回顾】
	考点
	近3年考题
	考情分析

	柱、锥、台、球体的表面积与体积
	2022·新高考Ⅰ卷，4

2023·新高考Ⅰ卷，14

2024·新高考Ⅰ卷，5

2022·新高考Ⅱ卷，11

2023·新高考Ⅱ卷，9

2023·新高考Ⅱ卷，14
	高考对几何体的考查：掌握基本空间图
形及其简单组合体的概念和基本特征、
解决多面体和球体的相关计算问题．球与几何体的切、接、截问题是高考的热点与难点，常作为客观题中的压轴题考查，难度中等或较大．重在考查考生的空间想象能力、准确的计算能力、创新能力、逻辑推理能力和数学素养．

	球的切
接问题
	2022·新高考Ⅰ卷，8

2023·新高考Ⅰ卷，12

2022·新高考Ⅱ卷，7
	


【真题热身】

1．(2022·新高考全国Ⅰ卷)已知某正四棱锥的侧棱长为l，其各顶点都在同一球面上.若该球的体积为
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p

，且
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，则该正四棱锥体积的取值范围是（    ）
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2．(2022·北京卷)已知正三棱锥
[image: image7.wmf]PABC
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的六条棱长均为6，S是
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及其内部的点构成的集合．设集合
[image: image9.wmf]{

}

5

TQSPQ

=Î£

，则T表示的区域的面积为（    ）
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3．（2023·全国甲卷）在正方体
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ABCDABCD
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中，
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为线段
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AC

的中点，若该正方体的棱与球
[image: image17.wmf]O

的球面有公共点，则球
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的半径的取值范围是________．

4．（2024·九省适应性考试）已知轴截面为正三角形的圆锥
[image: image19.wmf]MM
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的高与球
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的直径相等，
则圆锥
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的体积与球
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的体积的比值是_________，圆锥
[image: image23.wmf]MM
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的表面积与球
[image: image24.wmf]O

的表
面积的比值是________．
【典例突破】

考向1  最值问题
例1．（1）（2023·山东潍坊市二模）在直三棱柱
[image: image25.wmf]111

ABCABC
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中，
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D

为等腰直角三角形，

若三棱柱
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的体积为32，则该三棱柱外接球表面积的最小值为（      ）

A．12π
B．24π
C．48π
D．96π

（2）（2023·湖南永州市三模）在正四棱柱
[image: image28.wmf]1111
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中，
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，
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为棱
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AA

的中点，
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为线段
[image: image33.wmf]1

CC

上的动点，则三棱锥
[image: image34.wmf]1

EBBF

-

的外接球表面积的最大值为（       ）

A．
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【对点训练】
（2024·广东梅州市二模）如图，在长方体
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中，
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，
[image: image41.wmf]1

2

BCCC

==

，M，N分别为棱BC，
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的中点，点P在矩形
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内运动（包括边界），若
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平面AMN，则当
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的长取最小值时，三棱锥
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的体积为      ．
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考向2  折叠问题
例2．（1）（2024·山东烟台市三模）在菱形
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中，
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，
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，将
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沿对角线
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折起，使得点
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到达
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的位置，且二面角
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为直二面角，则三棱锥
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的外接球的表面积为（    ）
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（2）（2023·浙江温州市二模）已知等腰直角三角形
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的斜边
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分别为
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上的动点，将
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沿
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折起，使点A到达点
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的位置，且平面
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平面
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.若点
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均在球
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的球面上，则球
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表面积的最小值为（    ）

A．
[image: image72.wmf]8

π

3


B．
[image: image73.wmf]3

π

2


C．
[image: image74.wmf]6

π

3


D．
[image: image75.wmf]4

π

3


【对点训练】
（2023·安徽马鞍山市三模）如图，在矩形
[image: image76.wmf]ABCD

中，
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，
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分别为边
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的中点．将
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D

沿
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折起，则在翻折过程中，直线
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被三棱锥
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的外接球截得的线段长的取值范围是________．
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考向3  轨迹问题
例3．（1）（多选题）（2023·浙江杭州市二模）已知正方形
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中，
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是平面
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外一点．设直线
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与平面
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所成角为
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，设三棱锥
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的体积为
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A．若
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的最大值是
[image: image96.wmf]π

4




B．若
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的最大值是
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C．若
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D．若
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[image: image104.wmf]a

的最大值是
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（2）（2024·山东济南市二模）已知三棱锥
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的四个面是全等的等腰三角形，且
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，
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，则三棱锥
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的外接球半径为      ；
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为三棱锥
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的外接球球面上一动点，当
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的轨迹长度为      ．

【对点训练】
（2024·山东聊城市一模）已知正四面体
[image: image114.wmf]ABCD

的棱长为2，动点
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满足
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，则点
[image: image118.wmf]P

的轨迹长为         .

【课后巩固】

1．（2024·湖南湘潭市三模）A，B，C，D是半径为4的球面上的四点，已知AB=5，BC=3，
cos∠BAC=
[image: image119.wmf]4

5

，则当AD的长取得最大值时，四面体ABCD的体积为（       ）
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B．
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C．
[image: image122.wmf]639


D．
[image: image123.wmf]239


2．(2024·浙江绍兴市一模)已知球O的半径为1，某四棱锥的顶点为O，底面的四个顶点均在球O的球面上，则当该四棱锥的体积最大时，其高为（    ）

A. 
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3．（2024·河北唐山市三模）把边长为
[image: image128.wmf]2

的正方形
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沿对角线
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折成直二面角
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，则三棱锥
[image: image132.wmf]DABC
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的外接球的球心到平面
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的距离为（    ）
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4．（2023·黑龙江哈尔滨三模）已知四棱锥
[image: image138.wmf]PABCD
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的底面为正方形，
[image: image139.wmf]PD

^

底面
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，
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是线段
[image: image142.wmf]PB

上的动点，则直线
[image: image143.wmf]DE

与平面
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所成角的最大
值为（    ）
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[image: image145.wmf]π

6


B．
[image: image146.wmf]π

4


C．
[image: image147.wmf]π

3


D．
[image: image148.wmf]π

2


5．（多选题）（2024·湖南长沙市三模）已知一圆锥的底面半径为
[image: image149.wmf]3

，该圆锥的母线长为2，A，B为底面圆的一条直径上的两个端点，则下列说法正确的有（     ）

A．其侧面展开图是圆心角为
[image: image150.wmf]3

π

的扇形

B．该圆锥的体积为π

C．从点A经过圆锥的侧面到达点B的最短距离为
[image: image151.wmf]23


D．过该圆锥的顶点作圆锥的截面，则截面面积的最大值为2

6．（多选题）（2023·山东烟台市三模）在正四棱柱
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中，
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点
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A．当
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与
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B．当
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C．若
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与平面
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所成的角为
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，则点
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的轨迹长为
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D．当
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时，平面
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截此正四棱柱所得截面的最大面积为
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7．（多选题）（2023·重庆万州区二模）如图，在棱长为1的正方体
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中，
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为棱
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的中点，
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为正方形
[image: image176.wmf]11
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内一动点（含边界），则下列说法中正确的有（     ）
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A．若
[image: image178.wmf]1
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平面
[image: image179.wmf]1
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，则动点
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的轨迹是一条线段

B．存在点
[image: image181.wmf]Q

，使得
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C．当且仅当点
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落在
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处时，三棱锥
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的体积最大

D．若
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，则点
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的轨迹长度为
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8．（2023·湖北武汉市三模）如图所示，正方体
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的棱长为
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为
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的中点，
[image: image194.wmf]M

是正方形
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内的动点，若
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平面
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，则点
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的轨迹长度
为______．
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9．（2024·湖北黄冈市一模）如图，在矩形
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中，
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分别在线段
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平面
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与平面
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所成角的正切值为
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37

，则四面体
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的外接球的半径为             .
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10．（2024·浙江温州市三模）已知四面体
[image: image216.wmf]ABCD

的四个顶点都在球
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的球面上，
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△

是
边长为2的等边三角形，
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△

外接圆的圆心为
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．若当四面体
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的体积最大时，
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，则球
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的半径为______；若
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，
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为棱
[image: image226.wmf]AC

的中点，且

[image: image227.wmf]2
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，则球
[image: image228.wmf]O

的表面积为______．

11．（2024·山东淄博市三模）设A，B是半径为3的球体O表面上两定点，且
[image: image229.wmf]60

AOB

Ð=°

，
球体O表面上动点P满足
[image: image230.wmf]2
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，则点P的轨迹长度为        ．
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